



# 8.7

## SUNDAY

### 腓利門書

#### 1-25

從前他對於你沒有什麼用處，現在他對你、對我都有用處。現在我送他回到你那裡去，等於把我自己的心送去。我本來想留他在我身邊，讓他在我為福音坐牢的時候替你侍候我；不過，我希望一切都是出於你甘心樂意，而不是勉強。沒有你的同意，我什麼都不願意做。（門 1:11-14）

## 甘心樂意

保羅寫給腓利門的信，主要是為一個從腓利門那裡逃走的奴隸阿尼西謀求情。保羅以信仰的緣故勸說腓利門，念在大家都是主內弟兄的分上，憐憫和原諒這位僕人。當然，保羅更希望腓利門的原諒與接納，是出於心底的甘心樂意，而不是因人情壓力的勉強。

與彭明敏教授、魏廷朝一起於1964年撰寫〈台灣人民自救宣言〉而被捕的謝聰敏，在被判10年的有期徒刑後，押解到安坑軍人監獄服刑。在獄中，他沒有因失去自由而意志消沉。相反地，他開始暗中搜集政治犯的名單，希望可以透過國際的人權團體關心這些政治受難者。他冒著生命的危險，透過特殊管道將這些名單及現況交給田朝明醫師夫婦，再由田醫師轉交給國際友人。國際人權團體因此獲得許多治受難者消息，進而展開救援的工作。謝聰敏甘心樂意地冒著危險，成功地串起台灣政治受難者的救援工作。

——甘心樂意，在任何狀況下才能有樂觀的態度！

### 腓利門書導讀

腓利門書其實是一封私人書信，主要目的是使徒保羅為一名逃跑的奴隸，向其主人腓利門去信求情。緣於保羅收留了這位逃跑的奴隸阿尼西謀，相處期間，阿尼西謀信了主，因此保羅寫信給同樣是基督徒的腓利門，希望他可以網開一面，看在同為主內弟兄姊妹的情面上，原諒阿尼西謀。

雖然無法從信中得知奴隸逃跑的原因和事件後續的詳情，但我們可以從保羅真摯的字句中，重視教會中互相稱呼「弟兄姊妹」的關係，反思愛和接納的功課。更從腓利門書中省思，如何以信仰來面對社會議題和法律問題。

資料來源：1. 盧俊義。《聖經導讀(23)腓立比書·歌羅西書·帖撒羅尼迦前、後書·提摩太前、後書·提多書·腓利門書》。人光。2. 石清州、周天和。《中文聖經註釋：帖撒羅尼迦前後書·提摩太前後書·提多書·腓利門書》。基督教文藝。3. 1. 德席爾瓦 (David A. deSilva)。《21世紀基督教新約導論》。校園。

引領我們的上主，求祢使我甘心樂意  
為祢服事，將困難疑慮通通交託給祢。奉  
耶穌基督的名祈禱，阿們。